2015—2016学年闽清一中高一下语文周练（一）
                                          出题人：许炜  2016/2/28
      班级________  姓名_________      座号_________得分_______  
一、完成下列选择题。

1．下列句中加点的词古今意义相同的一项是（    ）

A．古之学者必有师

B．今之众人，其下圣人也亦远矣

C．吾从而师之

D．闻道有先后
2．下列各组句子中，加点词的意义和用法都相同的一项是（    ）

A.①师道之不复，可知矣     ②欲人之无惑也难矣  

B.①择师而教之             ②而耻学于师
C.①其皆出于此乎           ②生乎吾前   

D.①不拘于时               ②学于余  
3．下列句子中，加点词语的解释正确的一项是（    ）
A．河内凶（有战乱）                     B．邻国之民不加（增加）少
C．填然鼓之（代词，代"鼓"）             D．弃甲曳 （拖着）兵而走 

4．与“然而不王者，未之有也“句式相同的一项是（    ）
A．我孰与城北徐公美?       B．马之千里者，一食或尽粟一石。
C．噫!微斯人，吾谁与归?    D．颁白者不负戴于道路矣。
5．选出下列文化常识表述有误的一项是（    ）
A．河内凶，“河内”指黄河以北。
B．谨庠序之教，“庠”、“序”都指学校，商代叫“序”，周代叫“庠”。
C．申之以孝悌之义，“孝”指尊敬父母，“悌”指敬爱兄长。
D．丘也闻有国有家者，“国”指国家，“家”指家庭。
6．对下列句中加点词的用法和意义判断正确的一项是（    ）
①取之于蓝   ②寒于水      ③不如须臾之所学也    ④赵奢之伦制其兵
A．①②相同，③④不同                 B．①②不同，③④相同 

C．①②不同，③④不同                 D．①②相同，③④相同
7．对下列各句中“而”字的意义和用法归类正确的一项是（    ）
①青，取之于蓝而青于蓝   ②君子博学而日参省乎己    ③吾尝终日而思矣  

④顺风而呼，声非加疾也 ⑤假舟楫者，非能水也，而绝江河   ⑥以其求思之深而无不在也

A．①/②③④/⑤⑥             B．①/②/③④/⑤⑥

 C．①⑤/②⑥/③④             D．①⑤④/②/③⑥
二、阅读下面的文言文，完成1－6题。
甲
曰：“王如知此，则无望民之多于邻国也。不违农时，谷不可胜食也。数罟不入湾池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。谷与鱼鳖不可胜食，材木不可胜用，是使民养生丧死无憾也。养生丧死无憾，王道之始也。五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣。百亩之田，勿夺其时，数口之家可以无饥矣。谨庠序之教，中之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。七十者衣帛食肉，黎民不饥不寒，然而不王者，未之有也。狗彘食人食而不知检，涂有饿莩而不知发；人死，则曰：‘非我也，岁也。’是何异于刺人而杀之，曰：‘非我也，兵也。’王无罪岁，斯天下之民至焉。”
乙
“今恩足以及禽兽，而功不至于百姓者，独何与？然则一羽之不举，为不用力焉；舆薪之不见，为不用明焉；百姓之不见保，为不用恩焉。故王之不王，不为也，非不能也。”
曰：“不为者与不能者之形，何以异？”
曰：“挟太山以超北海，语人曰‘我不能’，是诚不能也。为长者折枝，语人曰‘我不能’，是不为也，非不能也。故王之不王，非挟太山以超北海之类也；王之不王，是折枝之类也。”
“老吾老，以及人之老；幼吾幼，以及人之幼；天下可运于掌。诗云：‘刑于寡妻，至于兄弟，以御于家邦。”言举斯心加诸彼而已。故推恩足以保四海，不推恩无以保妻子。古之人所以大过人者，无他焉，善推其所为而已矣！今恩足以及禽兽，而功不至于百姓者，独何与？权然后知轻重度然后知长短物皆然心为甚王请度之！抑王兴甲兵，危士臣，构怨于诸侯，然后快于心与？”
王曰：“否。吾何快于是？将以求吾所大欲也。”
（选自《孟子梁惠王上》，有删节）
1．对下列句子中加点词语解释不正确的一项是（    ）。
A．数罟不入洿池      数：细密。
B．王无罪岁          罪：归罪。
C．挟太山以超北海    超：超越。
D．以御于家邦        御：治理。
2．下列各组句子中，划线字的意义和用法都相同的一组是（    ）。
A．是使民养生丧死无憾也。               非挟太山以超北海之类也。
B．七十者可以食肉矣。                   不推恩无以保妻子。
C．是何异于刺人而杀之。                 天下可运于掌。
D．养生丧死无憾，王道之始。             也王之不王，是折枝之类也。
3．下列各句中划线字没有词类活用的一项是（    ）。
A．五十者可以衣帛矣。
B．涂有饿莩而不知发。
C．为不用明焉。
D．刑于寡妻，至于兄弟。
4．阅读甲乙两文，下列表述有误的一项是（    ）。
A．甲文中孟子运用了“连锁推理”的形式，从正面阐释他的治国之道，宣讲“民本、仁政”的思想，陈述“民加多”的措施、道理与应持的态度。
B．乙文中孟子剖析齐宣王的仁心未及于民，未成王道，不是“不能”，而是“不为”要实现王道，最基本的就是“推恩”，为齐宣王指明了努力的方向。
C．两文都采用了比喻的论证方法，阐述统治者实行“王道”时应持的正确态度，但孟子的这些比喻带有寓言性和夸张性，并不能给人以道理之真，情事之实的感觉。
D．孟子说理善用排比，以此增强文章的雄辩气势，加之孟子善于把握人的心理，使得文章浑然一体，气势恢宏，步步推进，环环相扣。
5．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。
（1）谨庠序之教，申之以孝悌之义，颁白者不负戴于道路矣。
（2）抑王兴甲兵，危士臣，构怨于诸侯，然后快于心与？
6．用“／”给文中画波浪线的句子断句。
权然后知轻重度然后知长短物皆然心为甚王请度之
三、阅读下面两篇文言文语段。

（一）

梁惠王曰：“寡人之于国也，尽心焉耳矣。河内凶，则移其民于河东，移其粟于河内；河东凶亦然。察邻国之政，无如寡人之用心者。邻国之民不加少，寡人之民不加多，何也？

孟子对曰：“王好战，请以战喻。填然鼓之，兵刃既接，弃甲曳兵而走。或百步而后止，或五十步而后止。以五十步笑百步，则何如？”曰：“不可，直不百步耳，是亦走也。”曰：“王如知此，则无望民之多于邻国也。

（二）

仲尼之齐，见景公而不见晏子。子贡曰：“见君不见其从政者，可乎？”仲尼曰：“吾闻晏子事三君而顺焉，吾疑其为人。”

晏子闻之，曰：“婴则齐之世民也，不维其行，不识其过，不能自立也。婴闻之有幸见爱无幸见恶诽誉为类声响相应见行而从之者也。婴闻之，以一心事三君者，所以顺焉；以三心事一君者，不顺焉。今未见婴之行，而非其顺也。婴闻之，君子独立不惭于影，独寝不惭于魂。孔子拔树削迹，不自以为辱；身穷陈蔡，不自以为约；非人不得其故，是犹泽人之非斤斧，山人之非网罟也。出之其口，不知其困也。始吾望儒而贵之，今吾望儒而疑之。”

仲尼闻之，曰：“语有之：言发于尔，不可止于远也；行存于身，不可掩于众也。吾窃议晏子而不中夫人之过，吾罪几矣！丘闻君子过人以为友，不及人以为师。今丘失言于夫子，夫子讥之，是吾师也。”因宰我而谢焉，然仲尼见之。《晏子春秋·外篇不合经术者第八》

注：宰我，孔子的弟子。

1、下列语句中加点词语的解释，不正确的一项是（   ）

A．河内凶，则移其民于河东        凶：谷物收成不好，荒年。
B．弃甲曳兵而走                  曳：拖着

C．不自以为约                    约：穷困，困窘

D．丘闻君子过人以为友            过：探望，拜访

2、对选文（二）中画波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）

A. 婴闻之有幸／见爱无幸／见恶诽誉／为类声响／相应见行而从之者也。
B. 婴闻之有幸／见爱无幸／见恶诽誉为类／声响相应／见行而从之者也。
C. 婴闻之／有幸见爱／无幸见恶／诽誉为类／声响相应／见行而从之者也。
D. 婴闻之／有幸见爱／无幸见恶／诽誉为类声响／相应见行／而从之者也。
3、下列对以上两个选段的理解和分析，不正确的一项是（     ）

A．孟子通过五十步笑百步的故事，使梁惠王认识到他只是做了一些救灾的好事而已，本质上与领国并没有区别。

B．孔子听说晏子事三君而顺，到齐国去就不肯见他，这虽不免有些主观，却也反映了孔子磊落坦荡，恪守自己的做人原则。

C．晏子用孔子周游列国时“拔树削迹”“身穷陈蔡”的窘况回击孔子的讥讽，并因此非难儒生，显出晏子心胸不够宽广。

D．听到晏子的话，孔子深深自责，诚恳地表示歉意，并去拜会晏子，表现出他勇于责己，知过必改的胸怀，不愧大家风范。

4、把下列句子翻译成现代汉语。
（1）是何异于刺人而杀之曰“非我也，兵也”？
（2）今丘失言于夫子，夫子讥之，是吾师也。
四、阅读下面这首唐诗，完成（1）（2）两题。
马嵬（其一）

李商隐

冀马燕犀动地来，自埋红粉自成灰。

君王若道能倾国，玉辇何由过马嵬？

【注】冀马，出自《左传》：“冀之北土，马之所生。”燕犀，出自郑玄的《〈周礼〉注》：“燕近强胡，习于甲胄。”此处“冀马燕犀”是用典，暗指安禄山起兵。

（1）诗中“自埋红粉自成灰”一句，有人称两个“自”字凄然。结合相关诗句，谈谈你的理解。
（2）李商隐的这首诗和课本中的《马嵬（其二）》都以李隆基和杨玉环的故事为抒情对象，抒发的情感和采用的手法是否相同？请简要分析。
高一语文必修三周练（二）答案
一、1.D   A学者：古义为求学的人；今义为在学术上有一定成就的人。B众人：古义为一般的人；今义为大家、许多人。C从而：古义为跟从、并且，是两个词；今义是连词，表上文是原因、方法等，下文是结果、目的等。

2. A都是助词，用在主谓之间，取消句子独立性；B而①表承接关系，不译，②表转折关系，却；C乎①疑问语气词，吧，②相当于介词“于”，在；D于①表被动，当“被”讲，②介词，跟。

3．D（A：谷物收成不好．荒年。B：更、再。C：没有实在意义的衬字。）

4．C（本题考查文言句式。A项为介宾后置句，包含了一个固定句式“孰与……”，可理解为：“我与城北徐公(比)，孰美?”B项为定语后置，D项是介宾短语后置，C项与例句均为宾语前置句。）

5．D（国：指诸侯国的封地；家：指卿大夫的封地）

6．C。①从②比③助词，取消独立性。④代词，这些。
7．C。连词，转折/连词，递进/连词，修饰/连词，假设关系

二、1．C（“超”是“跳过”的意思。）

2．D（之，都是主谓间结构助词，取消句子独立性。A第一个“也”表陈述语气，第二个“也”表判断。B第一个介词，意思是“凭借”；第二个连词，表目的，可解释为“用来、来”。C两个“于”都是介词，第一个意思是“与”；第二个意思是“在”。）

3．B（A是名词活用为动词，解释为“穿”C是形容词活用为名词，解释为“眼力”；D“刑”同“型”，名词活用为动词，意思是“以身作则，为他人示范”）

4．C（“并不能给人以道理之真，情事之实的感觉”错，并不会给人虚假之感，而是更显道理之真，情事之实。）

5．（1）认真从事乡校的教育，把孝顺父圩導敬兄长的道理向百姓们反复陈述，头发花白的老人们就不会在道路上肩挑头顶了。

（2）难道说（大王）您发动战争，使将士的生命受到危害，与各诸侯国结仇，这样心里才痛快么？

 6．权／然后知轻重／度／然后知长短／物皆然／心为甚／王请度之

译文 孟子说：“要一个人把泰山夹在胳膊下跳过北海，这人告诉人说：‘我做不到。’这是真的做不到。要一个人为老年人折一根树枝这人告诉人说：‘我做不到。’这是不愿意做，而不是做不到。大王您没有做到用道德来统一天下，不是属于把泰山夹在胳膊下跳过北海的一类，而是属于为老年人折树枝的一类。 “尊敬自己的老人，并由此推广到尊敬别人的老人；爱护自己的孩子，并由此推广到爱护别人的孩子。做到了这一点，整个天下便会像在自己的手掌心里运转一样容易治理了。《诗经》说：‘先给妻子做榜样，再推广到兄弟，再推广到家族和国家。’说的就是要把自己的心推广到别人身上去。所以，推广恩德足以安定天下，不推广恩德连自己的妻子儿女都保不了。古代的圣贤之所以能远远超过一般人，没有别的什麽，不过是善于推广他们的好行为罢了。如今大王您的恩惠能够施及动物，却不能够施及老百姓，偏偏是为什麽呢？ “称一称才知道轻重，量一量才知道长短，什麽东西都是如此，人心更是这样。大王您请考虑考虑吧！难道真要发动全国军队，是将士冒着生命危险，去和别的国家结下仇怨，这样您的心里才痛快吗？” 宣王说：“不，我为什麽这样做心里才痛快呢？我只不过想实现我心里的最大愿望啊。”

三、1、答案：D【解析】这里的“过”，意思是“超过”。
2、答案：C【解析】译文：我听说，（如果）幸运就会被人喜欢，不幸运就遭人厌恶，批评和赞美这类东西，就像声音与回声此响彼应一样，是要见到人的行为而随之产生的。参照后文还有两处“婴闻之”

3、答案：C【解析】晏子的话意在指出孔子的错误，没有揭别人短处以回击对方的意思，更不能因此就武断的说晏子“心胸不够宽广”。孔子“吾疑其为人”是直陈己见，不算讥讽。晏子“望儒而疑之”，“疑”不是“非难”。

4、（1）这（种说法）和用刀刺人把人杀死了却说“不是我（杀的），是兵器（杀的）”有什么不同呢？（4分，状语后置、判断句、“兵”各一分，句子完整通顺1分）

（2）如今我对晏子说错了话，晏子讥讽我，这是我的老师啊。（3分，“失言”、判断句、句子完整通顺各一分）

译文:孔子到齐国去，拜见齐景公，却不去拜见晏子。他的学生子贡问道：“拜见国君而不去见为他管理政事的人，行吗？”孔子说：“我听说晏子服事三位国君都很顺利，我怀疑他的为人（不端）。”

晏子听说了孔子的话以后，说：“我晏婴世世代代都是齐国的百姓，如果不能保持好的品行，不能认识自己的过错，就不能在齐国自立。我听说，（如果）幸运就会被人喜欢，不幸运就遭人厌恶，批评和赞美这类东西，就像声音与回声此响彼应一样，是要见到人的行为而随之产生的。我听说，用一条心服事三位国君，是（为政）顺利的原因，用三条心服事一位国君，就不会顺利了。如今（孔子）并没有见到我的行为，却指责我的顺利。我听说，君子独自一人站立时，不会对自己的身影感到羞愧，独自一人睡觉，也不会对自己的魂灵感到羞愧。孔子在宋国与弟子习礼的大树被拔掉，吓得销声匿迹，自己没有认为是耻辱；在陈蔡两国走投无路，自己也不认为是穷困；指责别人的行为却不知道人家这样做的原因，这就好像住在水边的人指责山上的人用斧头，住在山上的人指责水边的人用鱼网一样啊。（这样的话）从他嘴里说出来，是因为他不知道其中的难处。起初我看见儒生很尊重他们，现在我看见儒生就要怀疑他们了。”

孔子听说了晏子的话以后，说：“有这样一句俗话：在近处说的话，传播到很远的地方都不能让它停下来；德行存在自身，却无法在众人面前掩藏起来。我私下议论晏子没有说中他的过错，我的罪过大到极点了。我听说君子超过别人，就把那个人当做朋友；比不上别人，就把那个人当做老师。如今我对晏子说错了话，晏子讥讽我，这是我的老师啊。”通过自己的学生宰我去向晏子道歉，然后孔子亲自去拜见他。

四、答：（1）颔联用反衬的手法，"一片影"形容其形单影只，"万重云"形容道路辽远，构成极大的反差，极言其"孤"；凝聚了诗人对孤雁的怜悯之情，突出了孤雁的执着与勇敢。（也可以说，作者以"一片影"自喻。在那动荡不安的年月里，诗人流落他乡，亲朋离散，天各一方。这孤零零的雁儿，就是诗人自己的影子，诗人借此寄托了惶急、焦虑、迷茫的心情。）

  尾联用对比（反衬）手法，以野鸦的平庸鸣噪突出了孤雁的高远追求。（也可以说，使用了陪衬的写法。孤雁念群之情那么迫切，它那么痛苦劳累；而野鸦们却全然不懂不顾，它们纷纷然鸣噪不停、自得其乐。表现了杜甫对亲朋知己的思念，对一些俗客庸夫的厌恶。）

   （2）诗人以孤雁比喻自己，表达了对漂泊生涯的苍凉感慨；对故乡亲人的思念；有不坠青云之志的高远追求。（答出两点即可）
